

मानवाधिकार और घरेलू हिंसा

¹डा० विभा पाण्डेय

¹सहायक प्रोफेसर कामर्स, राजकीय स्ना० महाविद्यालय ओबरा, सोनभद्र उ०प्र०

Received: 15 September 2023 Accepted and Reviewed: 25 September 2023, Published : 01 October 2023

Abstract

घरेलू हिंसा महिलाओं के मानवाधिकारों का उल्लंघन है। महिलाओं के खिलाफ उनके अंतरंग साझेदारों (वर्तमान या पूर्व पति-पत्नी, बॉयफ्रेंड, डेटिंग पार्टनर) द्वारा निर्देशित हिंसा वैश्विक स्तर की एक महामारी है जिसका दुनिया भर में महिलाओं, बच्चों, परिवारों और समुदायों पर विनाशकारी शारीरिक, भावनात्मक, वित्तीय और सामाजिक प्रभाव पड़ता है। हालाँकि अंतर्राष्ट्रीय मानवाधिकार उपकरणों और संस्थानों ने हाल ही में घरेलू हिंसा को मानवाधिकार उल्लंघन के रूप में स्वीकार किया है, जीवन का अधिकार और शारीरिक अखंडता मुख्य मौलिक अधिकार हैं जो अंतर्राष्ट्रीय कानून के तहत संरक्षित हैं। घरेलू हिंसा को मानवाधिकार उल्लंघन के रूप में मान्यता देने में सबसे महत्वपूर्ण बाधाओं में से एक यह धारणा थी कि अंतरराष्ट्रीय मानवाधिकार कानून निजी नुकसान पर लागू नहीं होता है। यह विश्वास सीधे तौर पर घरेलू हिंसा और अंतर्राष्ट्रीय कानून दोनों के प्रचलित सिद्धांतों से जुड़ा था।

ऐतिहासिक रूप से, घरेलू हिंसा के सिद्धांत इस आधार पर आधारित थे कि ऐसा दुर्व्यवहार एक पारिवारिक या निजी मामला था जो मानसिक बीमारी, शराब के दुरुपयोग या खराब आवेग नियंत्रण का परिणाम था। हालाँकि, वर्तमान सिद्धांत इस समझ को प्रतिबिंबित करते हैं कि हिंसा का उद्देश्य विभिन्न प्रकार के अपमानजनक, जबरदस्ती और धमकी भरे व्यवहारों के माध्यम से दूसरे पर शक्ति और नियंत्रण स्थापित करना है। इस समझ के बावजूद, अन्य कारणों और पारंपरिक लिंग भूमिकाओं, आर्थिक कठिनाई और कुछ धार्मिक प्रथाओं जैसे जटिल कारकों के साथ-साथ घरेलू हिंसा को एक निजी विपथन के रूप में वर्णित करना महिलाओं की सुरक्षा और हमलावरों को जवाबदेह ठहराने के प्रयासों में बाधा डालना जारी रखता है।

खोज बिन्दु – मानवाधिकार, महिला अधिकार, घरेलू हिंसा, एवं लैंगिक असमानता।

Introduction

अंतर्राष्ट्रीय कानूनी संस्थानों ने भी पारंपरिक रूप से राज्य की जिम्मेदारी की एक प्रतिबंधात्मक व्याख्या को शामिल किया है। इस दृष्टिकोण के तहत, मानवाधिकार मानदंड राज्यों के आचरण को नियंत्रित करते थे, और राज्य केवल अपने द्वारा किए गए उल्लंघनों के लिए जिम्मेदार थे। घरेलू दुर्व्यवहार, जैसे कि अंतरंग संबंधों के संदर्भ में घर के भीतर होने वाली हिंसा को राज्य की जिम्मेदारी के दायरे से बाहर देखा गया। हालाँकि, समय के साथ, अंतर्राष्ट्रीय कानून के तहत राज्य की जिम्मेदारी की धारणा का कई तरीकों से विस्तार किया गया है। विद्वान, अधिवक्ता और व्यवसायी अब मानते हैं कि मानवाधिकार कानून वास्तव में घरेलू हिंसा जैसे निजी आचरण पर लागू होता है। जैसा कि महिलाओं के खिलाफ हिंसा पर संयुक्त राष्ट्र की विशेष दूत राडिका कुमारस्वामी बताती हैं, ऐसे तीन तरीके हैं जिनसे घरेलू हिंसा को मानवाधिकारों के उल्लंघन के रूप में समझा जा सकता है: उचित परिश्रम, समान सुरक्षा और यातना।

घरेलू हिंसा कितनी आम है— घरेलू हिंसा दुनिया भर में एक गंभीर समस्या है। यह महिलाओं के मौलिक मानवाधिकारों का उल्लंघन करता है और अक्सर गंभीर चोट या मृत्यु का कारण बनता है। हालाँकि आँकड़े थोड़े भिन्न हैं, घरेलू हिंसा के लगभग 95% मामलों में महिलाएँ हिंसा की शिकार होती हैं। जबकि महिलाएं अंतरंग साझेदारों के खिलाफ हिंसा का उपयोग करती हैं, महिलाओं द्वारा हिंसा का उपयोग ऐतिहासिक, सांस्कृतिक, मनोवैज्ञानिक, प्रेरक और स्थितिजन्य तरीकों से पुरुषों द्वारा हिंसा के उपयोग से अलग है। समस्या की व्यापकता के आंकड़े बताते हैं कि घरेलू हिंसा एक विश्वव्यापी महामारी है। अध्ययनों से पता चलता है कि दुनिया की एक चौथाई से आधी महिलाओं के साथ उनके अंतरंग साझेदारों द्वारा दुर्व्यवहार किया गया है। दुनिया भर में, सभी महिला हत्या पीड़ितों में से 40–70% की हत्या उनके अंतरंग साथी द्वारा की जाती है।

बहुत से लोग घरेलू हिंसा को विशेष रूप से कुछ जातीय या नस्लीय समुदायों का हिस्सा मानते हैं, या अपने समाज के भीतर कुछ वर्गों के लिए अद्वितीय मानते हैं। उदाहरण के लिए, पूरे सीईई/सीआईएस क्षेत्र में साक्षात्कारों में, लोग अक्सर दुर्व्यवहार करने वाले या पीड़ित की जाति, जातीयता, वर्ग, शिक्षा स्तर या उम्र के संदर्भ में घरेलू हिंसा पर चर्चा करते हैं। पीड़ितों और अपराधियों के रूप में पहचाने जाने वाला समूह या समुदाय साक्षात्कार किए जा रहे व्यक्ति के देश और पृष्ठभूमि पर निर्भर करता है। यह मिथक उस शोध से विरोधाभास रखता है जो दर्शाता है कि घरेलू हिंसा सभी सामाजिक, आर्थिक, धार्मिक और सांस्कृतिक समूहों में होती है।

घरेलू हिंसा के प्रभाव— किसी पीड़ित के स्वास्थ्य पर हिंसा का प्रभाव दूरगामी और विनाशकारी होता है। जो महिलाएं मारपीट की शिकार होती हैं, वे अवसाद से लेकर दीर्घकालिक दर्द तक कई तरह की चिकित्सीय समस्याओं से पीड़ित हो सकती हैं; उनमें यौन संचारित रोगों या अनियोजित गर्भधारण का खतरा भी बढ़ सकता है। चिकित्सीय समस्याओं के कारण उन्हें महत्वपूर्ण मात्रा में काम छोड़ना पड़ सकता है। घरेलू हिंसा घातक हो सकती है। दुनिया भर में, सभी महिला हत्या पीड़ितों में से 40–70% की हत्या उनके अंतरंग साथी द्वारा की जाती है। घरेलू हिंसा के शिकार लोगों द्वारा अपनी जान लेने की संभावना अधिक होती है। घरेलू हिंसा महिलाओं के खिलाफ अन्य प्रकार की हिंसा में भी योगदान देती है; जो महिलाएं घर पर हिंसा का अनुभव करती हैं, वे विदेश में अनिश्चित और संभावित जोखिम भरी नौकरी ढूँढने और स्वीकार करने के लिए अधिक इच्छुक हो सकती हैं, जिससे उन्हें तस्करी का खतरा हो सकता है। हालाँकि, साथ ही, महिलाएँ समान तरीकों से घरेलू हिंसा का अनुभव नहीं करती हैं। महिलाएं विशेष प्रकार के दुर्व्यवहार के प्रति कमोबेश संवेदनशील हो सकती हैं, और अपनी जातीयता या आर्थिक स्थिति के कारण कानूनी उपचार तक पहुंचने या दुर्व्यवहार से सुरक्षा प्राप्त करने में कठिनाई का अनुभव कर सकती हैं। संस्कृति इस पर भी प्रभाव डाल सकती है कि महिलाएं कैसे और कहां सहायता मांगती हैं, साथ ही वे सहायता का अनुभव कैसे करती हैं और उस पर कैसे प्रतिक्रिया देती हैं। हस्तक्षेप और वकालत के प्रयासों को इन मतभेदों को पहचानना और उनके अनुकूल होना चाहिए।

घरेलू हिंसा का बच्चों, परिवार, दोस्तों, सहकर्मियों और समुदाय पर भी महत्वपूर्ण प्रभाव पड़ता है। किसी महिला को हिंसक संबंध छोड़ने या सहायता पाने में मदद करने के प्रतिशोध में दुर्व्यवहार करने वाले द्वारा परिवार और दोस्तों को स्वयं निशाना बनाया जा सकता है। जिन घरों में घरेलू

हिंसा होती है, वहां के बच्चे दुर्व्यवहार के गवाह हो सकते हैं, स्वयं दुर्व्यवहार का शिकार हो सकते हैं, और घरेलू दुर्व्यवहार के कारण आकस्मिक क्षति उठा सकते हैं।

घरेलू हिंसा और बच्चे— गवाहों के तौर पर, बच्चों को मनोवैज्ञानिक और भावनात्मक रूप से नुकसान पहुंचाया जा सकता है। अध्ययनों से संकेत मिलता है कि बाल गवाह, औसतन, अधिक आक्रामक और भयभीत होते हैं और अक्सर चिंता, अवसाद और अन्य आघात-संबंधी लक्षणों से पीड़ित होते हैं। हिंसक घरों में पले-बढ़े बच्चे अक्सर दुर्व्यवहार की जिम्मेदारी लेते हैं और इसे रोक न पाने के लिए दोषी महसूस कर सकते हैं। वे निरंतर चिंता में रहते हैं कि एक और पिटाई होगी, या कि उन्हें छोड़ दिया जाएगा। वे दुर्व्यवहार करने वाले से प्यार करने के लिए दोषी महसूस कर सकते हैं। बच्चों में शराब या नशीली दवाओं के दुरुपयोग का खतरा अधिक हो सकता है, उन्हें संज्ञानात्मक समस्याओं या तनाव से संबंधित बीमारियों (सिरदर्द, चकत्ते) का अनुभव हो सकता है, और स्कूल में कठिनाइयों का सामना करना पड़ सकता है। हालाँकि घरेलू हिंसा का प्रभाव समय के साथ कम होता दिखाई देता है, लेकिन ये वयस्कता तक जारी रह सकता है। वयस्कों के रूप में, बाल गवाह अवसाद और आघात-संबंधी लक्षणों से पीड़ित रह सकते हैं। इसके अलावा, जबकि वर्तमान सिद्धांत हिंसा को शक्ति और नियंत्रण के साधन के रूप में देखते हैं, न कि पूरी तरह से सीखे गए व्यवहार के रूप में, अध्ययनों से पता चलता है कि जो लड़के घरेलू हिंसा देखते हैं, उनके वयस्क होने पर मारपीट करने की अधिक संभावना होती है। घरेलू हिंसा के माध्यम से बच्चे "अनजाने में" आहत हो सकते हैं। वे हमलावर द्वारा फेंकी गई वस्तुओं से प्रभावित हो सकते हैं, और विशेष रूप से बड़े बच्चे, अपनी माँ की रक्षा करने की कोशिश में आहत हो सकते हैं।

घरेलू हिंसा का स्वास्थ्य पर प्रभाव— पीड़ित के स्वास्थ्य पर हिंसा का प्रभाव गंभीर होता है। हमले से तत्काल चोटों के अलावा, पीड़ित महिलाएं क्रोनिक दर्द, गैस्ट्रोइंटेस्टाइनल विकारों, मनोदैहिक लक्षणों और खाने की समस्याओं से पीड़ित हो सकती हैं। हालाँकि मनोवैज्ञानिक दुर्व्यवहार को अक्सर शारीरिक हिंसा की तुलना में कम गंभीर माना जाता है, लेकिन दुनिया भर में स्वास्थ्य देखभाल प्रदाता और वकील चिंता, अभिघातजन्य तनाव विकार और अवसाद सहित घरेलू हिंसा के विनाशकारी मानसिक स्वास्थ्य प्रभावों को तेजी से पहचान रहे हैं। जिन महिलाओं के साथ दुर्व्यवहार किया जाता है, उन्हें अनियोजित या जल्दी गर्भधारण और एचआईवी/एड्स सहित यौन संचारित रोगों का खतरा बढ़ जाता है। आघात पीड़ितों के रूप में, उनमें मादक द्रव्यों के सेवन का खतरा भी बढ़ जाता है। गर्भवती होने पर महिलाएं विशेष रूप से हमलों के प्रति संवेदनशील होती हैं, और इस प्रकार अक्सर उनकी गर्भावस्था में चिकित्सीय कठिनाइयों का अनुभव हो सकता है। जैसा कि विश्व स्वास्थ्य संगठन नोट करता है, घरेलू हिंसा की समाज पर अप्रत्यक्ष रूप से महत्वपूर्ण लागत भी पड़ती है। कनाडा में महिलाओं के खिलाफ हिंसा पर एक सर्वेक्षण से पता चला कि 30% पीड़ित महिलाओं को हिंसा के कारण नियमित गतिविधियाँ बंद करनी पड़ीं, और 50% को चोटों के कारण काम से छुट्टी लेनी पड़ी। निकारागुआ के एक अध्ययन में पाया गया कि कमाई को प्रभावित करने वाले अन्य कारकों को नियंत्रित करने के बाद भी, जिन महिलाओं के साथ दुर्व्यवहार किया गया, उनकी आय उन महिलाओं की तुलना में 46% कम थी, जिनके साथ दुर्व्यवहार नहीं किया गया था। यूनिसेफ की रिपोर्ट है कि सैंटियागो, चिली में एक अध्ययन का अनुमान है कि जो महिलाएं शारीरिक हिंसा झेलती हैं, वे औसतन उन महिलाओं की तुलना में आधे से भी कम आय कमाती हैं, जिन्हें घर पर हिंसा का सामना नहीं करना पड़ता है।

घरेलू हिंसा घातक हो सकती है; महिलाओं की उनके साथियों द्वारा जानबूझकर हत्या कर दी जाती है और उनके द्वारा पहुंचाई गई चोटों के परिणामस्वरूप उनकी जान चली जाती है। विशेष रूप से, संयुक्त राज्य अमेरिका में हाल के अध्ययनों ने गला घोटने या गला घोटने पर ध्यान केंद्रित किया है, यह रणनीति अक्सर मारपीट करने वालों द्वारा उपयोग की जाती है। चूंकि दम घुटने या गला घोटने से शायद ही कभी स्पष्ट बाहरी शारीरिक निशान निकलते हैं, पुलिस पीड़ित की चिकित्सा सहायता की आवश्यकता या हिंसा की गंभीरता को नहीं पहचान पाती है।

घरेलू हिंसा के रूप— हमलावर अपने पीड़ितों के खिलाफ व्यापक प्रकार के जबरदस्ती और अपमानजनक व्यवहार का उपयोग करते हैं। हमलावरों द्वारा किए गए कुछ अपमानजनक व्यवहारों के परिणामस्वरूप शारीरिक चोटें आती हैं जो पीड़ित को शारीरिक और भावनात्मक रूप से नुकसान पहुंचाती हैं। हमलावरों द्वारा अपनाई गई अन्य तकनीकों में भावनात्मक रूप से अपमानजनक व्यवहार शामिल हैं। हालाँकि इन व्यवहारों के परिणामस्वरूप शारीरिक चोट नहीं लग सकती है, फिर भी वे पीड़ित के लिए मनोवैज्ञानिक रूप से हानिकारक होते हैं। हमलावर अलग-अलग समय पर अलग-अलग अपमानजनक व्यवहार करते हैं। यहाँ तक कि शारीरिक हिंसा की एक भी घटना किसी साथी पर शक्ति और नियंत्रण स्थापित करने के लिए पर्याप्त हो सकती है; इस शक्ति और नियंत्रण को गैर-शारीरिक अपमानजनक और जबरदस्ती वाले व्यवहारों द्वारा सुदृढ़ और मजबूत किया जाता है। घरेलू हिंसा के रूपों में शारीरिक हिंसा, यौन हिंसा, आर्थिक नियंत्रण और मनोवैज्ञानिक हमला शामिल हो सकते हैं (हिंसा और शारीरिक नुकसान की धमकी, संपत्ति या पालतू जानवरों के खिलाफ हमले और डराने-धमकाने के अन्य कार्य, भावनात्मक शोषण, अलगाव, साधन के रूप में बच्चों का उपयोग) नियंत्रण का) क्योंकि वे अंतरंग संबंधों में होते हैं, कई प्रकार के दुर्व्यवहारों को अक्सर हिंसा के रूप में मान्यता नहीं दी जाती है। दुनिया भर में कई जगहों पर, वैवाहिक बलात्कार को अभी भी यौन हमला नहीं समझा जाता है क्योंकि एक पति को अपनी पत्नी तक यौन पहुंच का अधिकार माना जाता है। पीछा करना भी हाल ही में हिंसा के एक रूप और पीड़ित के लिए एक गंभीर खतरे के रूप में पहचाना गया है।

डुलुथ में घरेलू दुर्व्यवहार हस्तक्षेप परियोजना द्वारा विकसित "पावर एंड कंट्रोल व्हील" नामक एक आरेख, उन विभिन्न व्यवहारों की पहचान करता है जिनका उपयोग बल्लेबाजों द्वारा अपने पीड़ितों पर शक्ति और नियंत्रण हासिल करने के लिए किया जाता है। पहिया शारीरिक और यौन हिंसा और पत्नी और बच्चों को डराने-धमकाने, जबरदस्ती करने और छेड़छाड़ के बीच संबंध को दर्शाता है, जिसका इस्तेमाल अक्सर मारपीट करने वालों द्वारा किया जाता है।

शराब और घरेलू हिंसा— शराब या अन्य मादक द्रव्यों के सेवन और घरेलू हिंसा के बीच संबंध जटिल है। घरेलू हिंसा के बारे में एक प्रचलित मिथक यह है कि शराब और नशीली दवाएं घरेलू दुर्व्यवहार का प्रमुख कारण हैं। वास्तव में, कुछ दुर्व्यवहारकर्ता हिंसक होने के बहाने के रूप में मादक द्रव्यों के सेवन (और दुरुपयोग) पर भरोसा करते हैं। शराब दुर्व्यवहार करने वाले को शराब के परिणामस्वरूप अपने अपमानजनक व्यवहार को उचित ठहराने की अनुमति देती है। हालाँकि दुर्व्यवहार करने वाले के शराब के सेवन से दुर्व्यवहार की गंभीरता या दुर्व्यवहार करने वाले द्वारा अपने कार्यों को उचित ठहराने में आसानी पर प्रभाव पड़ सकता है, लेकिन दुर्व्यवहार करने वाला हिंसक नहीं होता है "क्योंकि" शराब पीने से वह अपने आपे पर नियंत्रण खो देता है। जैसा कि हिंसा के सिद्धांतों पर अनुभाग में अधिक पूरी तरह से वर्णित है, घरेलू हिंसा का उपयोग दूसरे पर शक्ति और नियंत्रण

स्थापित करने के लिए किया जाता है; यह नियंत्रण की हानि का प्रतिनिधित्व नहीं करता है। हालाँकि, पदार्थ-हिंसा संबंध को समझने के लिए विकसित किए गए कुछ सिद्धांतों को समझने से अधिवक्ताओं को ऐसे हस्तक्षेप तैयार करने में मदद मिल सकती है जो महिलाओं की सुरक्षा बढ़ा सकते हैं और पुरुषों को अहिंसा चुनने में मदद कर सकते हैं। सबसे महत्वपूर्ण बात यह है कि घरेलू हिंसा और मादक द्रव्यों के सेवन को स्वतंत्र समस्याओं के रूप में समझा और माना जाना चाहिए: "(टी) एक समस्या को परिचित भाषा में कम करना और दूसरी समस्या में हस्तक्षेप करना गलत सलाह है।" साथ ही, क्योंकि मादक द्रव्यों के सेवन और घरेलू हिंसा के बीच संबंध जटिल है, जो संस्थाएं इन समस्याओं को एक साथ संबोधित करती हैं उन्हें उनकी जटिलता को प्रबंधित करने में सक्षम होना चाहिए। शराब उपयोगकर्ता की जानकारी को समझने, एकीकृत करने और संसाधित करने की क्षमता को प्रभावित करती है। उपयोगकर्ता की सोच में यह विकृति हिंसा का कारण नहीं बनती है, लेकिन यह जोखिम बढ़ सकता है कि उपयोगकर्ता अपने साथी या दूसरे के व्यवहार की गलत व्याख्या करेगा।

कुछ शोध बताते हैं कि बड़ी मात्रा में शराब, या शराबियों के लिए कोई भी मात्रा, उपयोगकर्ता की व्यक्तिगत शक्ति और दूसरों पर प्रभुत्व की भावना को बढ़ा सकती है। शक्ति और नियंत्रण की बढ़ी हुई भावना, बदले में, इस बात की अधिक संभावना बना सकती है कि दुर्यवहार करने वाला उस शक्ति का प्रयोग करने और दूसरे पर नियंत्रण करने का प्रयास करेगा। हिंसा शराब के उपयोग (या ऐसे उपयोग को समाप्त करने) या पदार्थों, विशेष रूप से अवैध दवाओं को प्राप्त करने और उपयोग करने की प्रक्रिया में संघर्ष से शुरू हो सकती है। अन्य शोध से संकेत मिलता है कि एक प्रताड़ित महिला हिंसा को नियंत्रित करने और अपनी सुरक्षा बढ़ाने के प्रयास में अपने साथ दुर्यवहार करने वाले के साथ पदार्थों का उपयोग कर सकती है; उसका दुर्यवहार करने वाला उसे अपने साथ मादक द्रव्यों का उपयोग करने के लिए भी मजबूर कर सकता है।

निष्कर्ष— कुछ विशिष्ट पुलिस घरेलू हिंसा के मामलों को संभालने में प्रमुख भूमिका निभाती है। वे चाहते हैं कि घरेलू हिंसा के मामलों को भी अन्य अपराधों की तरह ही गंभीरता से लिया जाए। घरेलू हिंसा के मामलों को संभालने के लिए पुलिस बल को विशेष प्रशिक्षण दिए जाने की आवश्यकता है। उन्हें सरकारी एजेंसियों, न्यायपालिका के नेटवर्क के समर्थन के संबंध में विशिष्ट जानकारी प्रदान की जानी चाहिए। पुलिस अधिकारियों के प्रशिक्षण में लिंग प्रशिक्षण अनिवार्य किया जाना चाहिए।

महिलाओं के मुद्दों से निपटने के लिए पुलिस की एक चयनित शाखा होनी चाहिए, जो सभी पुलिस स्टेशनों से जुड़ी हो और इसे किसी भी अन्य कर्तव्य से बाहर रखा जाना चाहिए। अधिकारियों को घरेलू हिंसा को सामुदायिक स्वास्थ्य मुद्दे के रूप में पहचानने के लिए कदम उठाने चाहिए। अच्छी सेवाएं प्रदान करने के लिए सभी सरकारी और गैर सरकारी अस्पतालों में एक विशेष प्रशिक्षित चिकित्सा सामाजिक कार्यकर्ता के साथ एक संकट सहायता सेल स्थापित करने की आवश्यकता है।

घरेलू हिंसा से पीड़ित महिलाओं को बुनियादी सहायता प्रदान करने के लिए स्वास्थ्य पेशेवरों के कौशल को विकसित करने के लिए उनके लिए विशिष्ट प्रशिक्षण आयोजित किया जाना चाहिए। घरेलू हिंसा की व्यापकता और स्वास्थ्य परिणामों पर दस्तावेज़ीकरण संबंधित सरकारी विभागों, परामर्श केंद्रों, गैर सरकारी संगठनों और स्वास्थ्य देखभाल संस्थानों द्वारा किया जाना चाहिए।

प्रलेखित कार्य के वार्षिक समेकन के लिए एक नोडल एजेंसी भी स्थापित की जानी चाहिए और जागरूकता बढ़ाने के लिए जनता के बीच व्यापक प्रचार के लिए इसे प्रकाशित किया जाना चाहिए।

References-

- 1- <https://www.legalservicesindia.com/article/415/Domestic-Violence-as-a-Human-Rights-Issue.html#:~:text=Freedom%20not%20only%20from%20violence,are%20missing%20in%20India>
- 2- https://www.googleadservices.com/pagead/aclk?sa=L&ai=DChcSEwiDzKeBvI6BAxWEk2YCHQxJAF4YABAGGgJzbQ&ase=2&gclid=CjwKCAjw3dCnBhBCEiwAVvLcuyaXrgiTgNUK0xXS3rF3nY5YUpkkkJu6ty9CQDLpujCQ7uAirmRM-xoCx20QAvD_BwE&oHost=www.google.co.in&cid=CAESbeD2qZaUTi79ZORneH_D2kaTVxwaBOktEWhUN4RnXdApWH9C0kooCDqVvUwU7ILPfNnDWvllrrN_CyMv1Ii2m6E5WUNivhVU8DQG3XhuUPI2G1jESy0FDDNed6hx8CDaXC7Ucww9MUaneh0tx3U&sig=AOD64_0Rxx7wbKWORAYL5JKlCdhurq9mGg&q&nis=4&adurl&ved=2ahUKEwi526CBvI6BAxVvfWwGHeIwBes4PBDRDHoeCAIQAQ
- 3- https://www.googleadservices.com/pagead/aclk?sa=L&ai=DChcSEwiDzKeBvI6BAxWEk2YCHQxJAF4YABAEGgJzbQ&ase=2&gclid=CjwKCAjw3dCnBhBCEiwAVvLcu1pBDtVRbApGERwZ7hDLtiQBeU7oswphNQmUWR5yu4aBHNIKKLrMVRoCJ84QAvD_BwE&oHost=www.google.co.in&cid=CAESbeD2qZaUTi79ZORneH_D2kaTVxwaBOktEWhUN4RnXdApWH9C0kooCDqVvUwU7ILPfNnDWvllrrN_CyMv1Ii2m6E5WUNivhVU8DQG3XhuUPI2G1jESy0FDDNed6hx8CDaXC7Ucww9MUaneh0tx3U&sig=AOD64_0ThbGoZe5QNzZkfJ2lQqkGMWOcfw&q&nis=4&adurl&ved=2ahUKEwi526CBvI6BAxVvfWwGHeIwBes4PBDRDHoeCAMQAQ
- 4- <http://qpol.qub.ac.uk/domestic-abuse-as-torture-recent-jurisprudence-of-the-european-court-of-human-rights/>
- 5- <https://blog.ipleaders.in/top-10-domestic-violence-cases/>